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Split payment

Devono emettere fattura in S.P.
Dal 1/7/2017

titolari di P. Iva (anche se la fattura è soggetta a R.A.)
(sempre che la fattura sia soggetta a Iva)(sempre che la fattura sia soggetta a Iva)

Dunque estensione a
Professionisti
Intermediari 



Split payment definitivo

Gestione della fattura emessa
1. La fattura va emessa con l’annotazione “scissione dei pagamenti”

(Iva e imponibile sono regolarmente evidenziati in fattura);
2. Nella liquidazione periodica Iva, non si deve conteggiare l’Iva

indicata nella fattura come IVA a debito; semplicemente non deve
2. Nella liquidazione periodica Iva, non si deve conteggiare l’Iva

indicata nella fattura come IVA a debito; semplicemente non deve
essere considerata;

3. Chi emette la fattura incassa dal cliente “pubblico” l’importo del
corrispettivo al netto dell’IVA

4. Il cliente (cessionario/committente) versa l’Iva indicata nella fattura
direttamente all’Erario.



Quali operazioni non vanno in split payment
1. Operazioni con Scontrino o RF o fattura semplificata
2. Operazioni a soggetti per le quali il fornitore ha già nella propria disponibilità il

corrispettivo spettante: (ad esempio, aggio sui tabacchi e valori bollati);
3. Operazioni assoggettate ai fini IVA a regimi speciali, in quanto non prevedono

l’evidenziazione dell’imposta in fattura (regime monofase art. 74, DPR 633/72,
regime del margine, agenzia di viaggio);

4. Operazioni rese da soggetti che applicano un regime forfetario di4. Operazioni rese da soggetti che applicano un regime forfetario di
determinazione della detrazione IVA (regime speciale dell’agricoltura, regime
forfetario associazioni sportive dilettantistiche ex legge n. 398/91, attività di
intrattenimento e spettacoli viaggianti).

5. Operazioni di acquisto per le quali l’ente/società cessionaria/committente
assolve l’Iva in reverse charge (manutenzioni edili, servizi di pulizia, acquisto di
immobili, etc.). Se l’acquisto/prestazione è imputabili sia alla sfera istituzionale
sia a quella commerciale deve comunicare la quota parte del bene/servizio
destinato alla sfera commerciale(reverse charge) e quella cui è applicabile l’Iva
ordinaria (istituzionale). circolare n. n. 15/E/2015, par. 2.



A chi va emessa la fattura in split payment

1. PA inserite nel conto economico consolidato, individuate ai sensi dell’articolo 1,
comma 3, della legge 31 dicembre 2009, n. 196;

2. Società controllate, ai sensi dell’articolo 2359, primo comma, n. 1), del codice civile
(controllo di diritto), direttamente dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e dai
Ministeri;

3. Società controllate, ai sensi dell’articolo 2359, primo comma, n. 2), del codice civile3. Società controllate, ai sensi dell’articolo 2359, primo comma, n. 2), del codice civile
(controllo di fatto), direttamente dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e dai
Ministeri;

4. Società controllate, ai sensi dell’articolo 2359, primo comma, n. 1), del codice civile
(controllo di diritto), direttamente dalle regioni, province, città metropolitane,
comuni, unioni di comuni;

5. Società controllate direttamente o indirettamente, ai sensi dell’articolo 2359, primo
comma, n. 1), del codice civile (controllo di diritto), dalle società di cui sopra;

6. Società quotate inserite nell’indice FTSE MIB della Borsa italiana.



DM 13/7/2017 - La fattura va emessa in S.P.

Amministrazioni destinatarie della 
disciplina sulla fatturazione elettronica 

obbligatoria
(www.indicepa.gov.it)

A specifiche società controllate di 
diritto (o di fatto) da soggetti della 

PA
Elenchi definitivi disponibili sul sito 

WWW.finanze.itE’ possibile chiedere al 
soggetto pubblico una 
apposita attestazione 

P.C.M. e Regioni, 

Ad esclusione dei gestori 
dei pubblici servizi

P.C.M. e 
Ministeri

Regioni, 
Province, 
Comuni

Controllo di 
diritto

Controllo di 
diritto

Controllo di 
fatto

+ società controllate



Società quotate inserite 
nell’indice FTSE MIB della Borsa italiana
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